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Στο πρόγραμμα συμμετείχαν οι παρακάτω μαθητές.

Γιαννακοπούλου Ελένη
Ζάρκου Μαριλένα
Ζγκούνι Ινα
Ζεκάι Ανέστης
Καλογεροπούλου Αρχοντούλα
Κολλιοπούλου Βασιλίκη
Λογοθέτης Βασίλης
Μάρκου Ευαγγελία
Πανοπούλου Βασούλα
Παπαδοπούλου Αγγελική
Πόουπ Μαριάννα
Πρεδάρη Νάσια
Τουμπανάκη Βάλια 
Κούκια Αμαρίλντο

Τρίμη Αναστασία
Λάμπρου Νικολέττα
Τζελέπη Νάσια
Κυριακιακόπουλος Παναγιώτης
Μπουτσιούκος Ηλίας
Μπακλώρης Γιώργος
Δημητρίου Μάριος
Χρύσα Ράπτη
Ραυτόπουλος Χρήστος
Βαρδουνιώτη Μαρία
Καλογερόπουλος Φάνης
Γκιόκας Παναγιώτης
Σωτηρίου Γεώργιος
Θηβαίος Νίκος

Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί που ανέλαβαν και διεξήγαγαν το πρόγραμμα είναι :
Βαρδουνιώτου Σταυρούλα, ΠΕ10
Μπάτος Κωνσταντίνος, ΠΕ19
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το πρόγραμμα αγωγής σταδιοδρομίας, υλοποιήθηκε από τον Ιανουάριο ως και το τέλος  
Απριλίου 2013, με μαθητές της Β' τάξης. Η ομάδα των μαθητών, συναντιόταν δύο  
φορές κάθε εβδομάδα, μετά το τέλος των ημερησίων μαθημάτων, με τους υπεύθυνους  
εκπαιδευτικούς, στο εργαστήριο πληροφορικής του σχολείου. Το ενδιαφέρον των  
μαθητών ήταν πολύ μεγάλο. Κυρίως περιστράφηκε σε επαγγέλματα που στοχεύουν τα  
ίδια να ασχοληθούν μέλλον. 

Στις πρώτες συναντήσεις (περίπου 8) έγινε ενημέρωση-παρουσίαση της μεταδευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης γενικότερα, και  τις δυνατότητες - επιλογές που έχουν οι μαθητές  
σε αυτήν, μετά την ολοκλήρωση της φοίτησης στο Λύκειο. Διεξήχθησαν συζητήσεις στα  
παραπάνω θέματα και απαντήθηκαν πάρα πολλές ερωτήσεις. Η δραστηριότητα αυτή,  
ξεκαθάρισε πολλές απορίες που είχαν οι μαθητές όσον αφορά την τριτοβάθμια  
εκπαίδευση, την δευτεροβάθμια και μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική κατάρτιση, τα  
κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης και επιμόρφωσης. Επίσης συζητήθηκαν θέματα που  
αφορούν σε εξειδικευμένες σπουδές μεταπτυχιακού επιπέδου. Η δραστηριότητα αυτή,  
λειτούργησε καταλυτικά στις στοχεύσεις των μαθητών για το επαγγελματικό τους  
μέλλον, όπως οι ίδιοι μαθητές μας δήλωναν.

Μετά τις πρώτες συναντήσεις, οι μαθητές, διερεύνησαν ανά διμελείς  ομάδες ή μόνοι  
τους, με χρήση του διαδικτύου, τα παραπάνω θέματα σε επαγγέλματα που τους  
ενδιέφεραν.  Ως αποτέλεσμα αυτού υλοποίησαν μια σειρά μικρών επαγγελματικών  
μονογραφιών, που αποτελούν το υλικό μέρος τους αποτελέσματος του προγράμματος.  
Στο τέλος του προγράμματος στην ολομέλεια των μαθητών, παρουσιάστηκαν οι  
παραπάνω μονογραφίες από τους δημιουργούς τους,  απαντήθηκαν ερωτήσεις και  
έγιναν παρατηρήσεις και σχόλια.
Μια τελευταία σύντομη ενημέρωση, πριν την λήξη του προγράμματος, μετά από αίτημα  
των μαθητών, αφορούσε τον τρόπο σύνταξης μιας αίτησης για εργασία, ενός τυπικού  
βιογραφικού σημειώματος, καθώς και ενός οδηγού καλών πρακτικών στάσεων και  
συμπεριφορών για συνεντεύξεις υποψηφίων θέσεων εργασίας σε επιχειρήσεις κ.τ.λ.

Λαμβάνοντας υπόψη τις πολλές υποχρεώσεις των μαθητών μετά το σχολείο και την  
κούραση που φυσιολογικά ακολουθεί ένα πλήρες επτάωρο μαθημάτων, μπορούμε να  
πούμε ότι εκπλαγήκαμε ευχάριστα από το αμείωτο ενδιαφέρον των μαθητών για το  
πρόγραμμα. Επίσης, αξιοσημείωτος ήταν ο τεράστιος όγκος ερωτήσεων που  
δεχόμασταν, που δείχνει ένα γενικότερο έλλειμμα των μαθητών σε ζητήματα  
επαγγελματικού προσανατολισμού. Αυτό το ενδιαφέρον άλλωστε, μας παρακίνησε να  
σχεδιάσουμε και να υλοποιήσουμε αυτό το πρόγραμμα.

Θεωρούμε επιτυχημένο το πρόγραμμα, τόσο λόγο της αμείωτης παρακολούθησής τους  
από τους μαθητές, όσο και από τις συζητήσεις που είχαμε με τους ιδίους και τους γονείς  
τους. Εκτιμούμε ότι είναι απαραίτητη η λειτουργία επαγγελματικού προσανατολισμού,  
θεσμικά στην Α΄ και Β΄ τάξη του Λυκείου, λόγο της ηλικιακής ωριμότητας των  
μαθητών, των προβληματισμών τους σχετικά με τις διαμορφωμένες σχολικές επιδόσεις  
και δυνατότητές τους και των επικείμενων επιλογών τους στην διαδικασία εισαγωγής  
στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Δεδομένου ότι ήδη οι μαθητές της επόμενης Β' τάξης, είχαν εκδηλώσει ανάλογη  
πρόθεση να παρακολουθήσουν τη δράση , θα προσπαθήσουμε να υλοποιήσουμε  
αντίστοιχο πρόγραμμα και την επόμενη σχολική χρονιά. 

Μάιος 2013
Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί

Σταυρούλα Βαρδουνιώτου ΠΕ10 – Κωνσταντίνος Μπάτος ΠΕ19
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Στιγμιότυπα από την εργασία των μαθητών κατά την διάρκεια του προγράμματος
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Επάγγελμα

CHEF

Περιγραφή
Ένας σεφ είναι αυτός ο οποίος μαγειρεύει επαγγελματικά για τους άλλους 
ανθρώπους. Παραδοσιακά, αναφέρεται σε ένα εξειδικευμένο επαγγελματία μάγειρα ο 
οποίος είναι ικανός σε όλες τις πτυχές της προετοιμασίας τροφίμων.

Υπάρχουν και διαφορετικές ειδικότητες που μπορεί να ακολουθήσει ένας chef όπως 
για παράδειγμα ζαχαροπλαστική και άλλα. 

Σπουδές
Για να γίνει κάποιος chef πρέπει να σπουδάσει είτε σε κάποιες ιδιωτικές σχολές όπως 
Le monde αλλά και σε δημόσιες. Αργότερα, πρέπει να κάνει μεταπτυχιακό σε σχολές 
του εξωτερικού όπου οι καλύτερες βρίσκονται σε Γαλλία και Σουηδία.

Προοπτικές
Στο κλάδο των τουριστικών επαγγελμάτων μπορεί εύκολα ένας chef να βρεί δουλειά 
σε ξενοδοχεία, εστιατόρια, καράβια κλπ. Επίσης μπορεί να εργαστεί και σε σχολεία 
τα οποία προσφέρουν φαγητό στους μαθητές.
Και γενικότερα σε οποιονδήποτε κλάδο.
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Επάγγελμα

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΟΣ (FORENSIC SCIENCE) 

Περιγραφή
Ο εγκληματολόγος (forensic scientist) είναι το άτομο που ασχολείται με την 
διερεύνηση και την ανάλυση στοιχείων που έχουν βρεθεί σε τόπους εγκλήματος 
(DNA ,αίμα, αποτυπώματα κλπ.) και βοηθούν στη σύλληψη των δραστών από τις 
αστυνομικές δυνάμεις. Είναι ένα απαιτητικό ,δύσκολο και επικίνδυνο επάγγελμα. Για 
να ασχοληθεί κάποιος με αυτόν τον κλάδο επιστήμης πρέπει να εξοικειωθεί με το ότι 
θα έρχεται σε επαφή με αίμα, έντομα αλλά και πολύ συχνά με νεκρούς. Επίσης θα 
γνωρίζει άτομα με ψυχολογικά προβλήματα, μέλη συμμοριών, έμπορους ναρκωτικών 
και πάνω από όλα με άτομα που είναι ικανά να διαπράξουν ένα έγκλημα. Όταν όμως 
βρίσκουν το θύτη νιώθουν ότι έχουν συμβάλλει στη καλυτέρευση της κοινωνίας αλλά 
και εσωτερική ικανοποίηση. 

Σπουδές
Για να γίνει κάποιος εγκληματολόγος από την Ελλάδα πρέπει να σπουδάσει αρχικά 
βιολόγος ή χημικός και έπειτα να κάνει μεταπτυχιακό σε αυτόν τον κλάδο (forensic 
science). Υπάρχουν και άλλες ειδικότητες πάνω σε αυτό το κλάδο όπως είναι η 
ανθρωπολογία. Ωστόσο κάποια πανεπιστήμια στο εξωτερικό σου δίνουν την 
δυνατότητα να σπουδάσεις απευθείας αυτό το επάγγελμα.

Προοπτικές
Το άτομο που θα ασχοληθεί με το συγκεκριμένο κλάδο θα έχει την δυνατότητα να 
δουλέψει σε εργαστήρια της αστυνομίας τόσο στο εξωτερικό όσο και στην Ελλάδα. 
Επίσης θα μπορεί να εργαστεί και σε σχολεία με την ειδικότητα του βιολόγου. Επειδή 
δεν ασχολούνται πολλοί με αυτό το επάγγελμα υπάρχουν αρκετές θέσεις ειδικά στο 
εξωτερικό με σημαντικές αποδοχές.
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Επάγγελμα

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ

Περιγραφή
Αρχαιολογία είναι η "μελέτη των αρχαίων πραγμάτων" Ως αυτόνομη επιστήμη 
περιλαμβάνει τη δική της μεθοδολογία και εξειδικευμένες τεχνικές, για τη 
συγκέντρωση ή παραγωγή πολιτισμικής πληροφόρησης", από έρευνα στερεής ύλης 
και μνημείων του παρελθόντος. Ο δε ασχολούμενος με την έρευνα αυτή ονομάζεται 
αρχαιολόγος ανάλογα με την εξειδίκευση του αντικειμένου.

Σπουδές
Η ελάχιστη διάρκεια σπουδών είναι οκτώ (8) εξάμηνα. 
Για το λόγο αυτό στο προπτυχιακό πρόγραμμα συνυπάρχουν μαθήματα κορμού και 
μαθήματα ύλης (υποχρεωτικά και κατ' επιλογήν υποχρεωτικά), τα μαθήματα των 
ξένων γλωσσών (αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά, γερμανικά) και τα μαθήματα που 
προσφέρονται από τα μέλη ΔΕΠ άλλων τμημάτων. Η εκπαίδευση συμπληρώνεται με 
σεμινάρια-συνέδρια, διαλέξεις ελλήνων και ξένων επιστημόνων, εργασίες και ειδικά 
μαθήματα (σχέδιο-φωτογραφία). 

Παράλληλα οι φοιτητές συμμετέχουν σε ανασκαφές, επιτόπιες έρευνες, επισκέψεις σε 
μουσεία, σε ασκήσεις και 
Οι φοιτητές μπορούν να ασκηθούν και να δουλέψουν στην συνέχεια μέσω του 
προγράμματος σε ανασκαφές, επιστημονικά ιδρύματα, ιστορικά αρχεία, μελέτες 
αρχειακών συλλογών και μουσεία, σε συνεργασία με φορείς του δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα. 

Κύρια αντικείμενα Άσκησης και μελέτης είναι :
1. Κλασική, Προϊστορική και Βυζαντινή Αρχαιολογία: Άσκηση σε ανασκαφές, 
επιφανειακές αρχαιολογικές έρευνες και μουσεία (εργασία πεδίου, ηλεκτρονική 
καταγραφή ευρημάτων με παράλληλη ταξινόμηση και αρχειοθέτησή τους, 
συγκόλληση, συντήρηση, φωτογράφηση και σχεδίαση ευρημάτων).
2. Ιστορία της Μεσαιωνικής και Νεότερης Τέχνης/ Μουσειολογία: Άσκηση σε 
μουσεία, πινακοθήκες και συλλογές έργων τέχνης (ταξινόμηση υλικού, άσκηση στη 
χρήση τεχνικού εξοπλισμού των μουσείων, συμμετοχή στη διοργάνωση περιοδικών 
εκθέσεων).
3. Αρχαία Ιστορία, Επιγραφική: Άσκηση σε μουσεία (φωτογράφηση, λήψη εκτύπων, 
εκπόνηση καταγραφών, μεταγραφή και αποκατάσταση των επιγραφών).
4. Βυζαντινή και Μεσαιωνική Ιστορία: Άσκηση σε βιβλιοθήκες και ιστορικά αρχεία, 
δημόσια και ιδιωτικά (ταξινόμηση αρχειακών συλλογών, λημματογράφηση και 
καταγραφή των εγγράφων).
5. Λαογραφία και Κοινωνική Ανθρωπολογία: Άσκηση σε λαογραφικές συλλογές και 
στην επιτόπια λαογραφική έρευνα (καταγραφή και αποδελτίωση λαογραφικού 
υλικού).
6. Ιστορία Νεότερων Χρόνων: Άσκηση σε βιβλιοθήκες και ιστορικά αρχεία, δημόσια 
και ιδιωτικά (ταξινόμηση αρχειακών συλλογών, λημματογράφηση και καταγραφή 
των εγγράφων).

Προοπτικές

7



Αν και το επάγγελμα αυτό δεν είναι σε ακμή οι περισσότερες ευκαιρίες θα δοθούν 
μέσω της διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων. Οι απόφοιτοι απασχολούνται 
κυρίως στη Δημόσια και στην Ιδιωτική Μέση Εκπαίδευση. Πολλοί, όμως, 
κατευθύνονται σε μεταπτυχιακές σπουδές στο εσωτερικό ή το εξωτερικό ή και σε 
αντίστοιχα ερευνητικά κέντρα.
Στον Ιδιωτικό τομέα έχουμε λίγες θέσεις αρχαιολόγων .Θα μπορούσε να απασχοληθεί 
με την τέχνη δηλαδή σε γκαλερί, πινακοθήκες αλλά και να αρθρογραφεί σας 
δημοσιογράφος στα ΜΜΕ. Σαν εκτιμητής έργων τέχνης ,βέβαια ανάλογα με τον 
αρχαιολόγο και ιστορικό πλούτο που διαθέτει η κάθε χώρα μπορούν να υπάρξουν και 
οι ανάλογες προοπτικές .
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Επάγγελμα

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ

Περιγραφή
Αρχιτεκτονική είναι τόσο η τέχνη όσο και η επιστήμη του σχεδιασμού (με την έννοια 
της μελέτης, όχι μόνο του γραφικού σχεδίου) και της υλοποίησης κτιρίων. Το σχέδιο 
και η έκφραση του, που είναι ο σχεδιασμός, πραγματώνουν ένα αντικείμενο, ένα 
σύστημα μία αντικειμενική υλική διάσταση .Ένας πιο γενικός ορισμός θα 
περιελάμβανε το σχεδιασμό όλων των κτιστών υποδομών στο περιβάλλον, από το 
μακροσκοπικό επίπεδο του σχεδιασμού πόλεων ως το μικροσκοπικό του σχεδιασμού 
επιστήμη και προϊόντων καθημερινής χρήσης. Η αρχιτεκτονική περιλαμβάνει όχι 
μόνο το σχεδιασμό αλλά και το προϊόν της υλοποίησης. Ετυμολογικά, ο όρος 
προέρχεται από το ελληνικό αρχή και τέχνη – τεκτονική.

Σπουδές 
Τα 7 τμήματα της σχολής παρέχουν προπτυχιακές, αλλά και μεταπτυχιακές σπουδές. 
Συγκεκριμένα οι προπτυχιακές σπουδές είναι πενταετούς διάρκειας (9 εξάμηνα συν 
ένα εξάμηνο για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας) και μετά το πέρας της 
φοίτησης, απονείμουν δίπλωμα, το οποίο είναι ισοδύναμο με το Ευρωπαϊκού τύπου 
πτυχίο "Master". Επίσης στην Σχολή λειτουργούν 6 μονοτμηματικά και άλλα 6 
διατμηματικά , μεταπτυχιακα προγραμματα τα οποία μπορούν να οδηγήσουν και στην 
εκπόνηση Διδακτορικης Διατριβης, χολή συμμετέχει σε μια πληθώρα προγραμμάτων 
πρακτικής άσκησης, εντός και εκτός Ελλάδος, που σκοπό έχουν να εκπαιδεύσουν και 
να καταρτίσουν καλύτερα όλους τους φοιτητές της - μελλοντικούς μηχανικούς.

Έρευνα : Στην Πολυτεχνική Σχολή του Α.Π.Θ. έχει δημιουργηθεί ένα ισχυρό και 
αξιόλογο δίκτυο ερευνητικών εγχειρημάτων, με σκοπό την ανάπτυξη και διάδοση 
ακαδημαϊκών φορέων και την εξυπηρέτηση του φοιτητικού και διδακτικού 
προσωπικού με την άμεση πρόσβαση σε ερευνητικά κέντρα. Η θεματική τους 
ποικίλλει και καλύπτει διάφορες εκφάνσεις της καθημερινότητας, οι οποίες μπορεί να 
απασχολούν ένα νέο μηχανικό. Η ερευνητικές αυτές δραστηριότητες γίνονται σε 
συνεργασία με άλλα Ελληνικά Πανεπηστημια και Πολυτεχνεια αλλά και, μέσω 
διάφορων δικτύων, με άλλα Πανεπιστήμια και Πολυτεχνία του εξωτερικού.

Εγκαταστάσεις : Οι εγκαταστάσεις τις Σχολής βρίσκονται στο Νότιο-Δυτικό τμήμα 
του campus, του Α.Π.Θ. Τα κτήρια της καλύπτουν περίπου 55.000 τετραγωνικά 
μέτρα. Το 15% αυτών είναι οι αίθουσες διδασκαλίας, ενώ αρκετά μεγαλύτερο 
ποσοστό καταλαμβάνουν τα εργαστήρια (περίπου 30%).

Βιβλιοθήκες : Κάθε Τμήμα της Σχολής έχει την δικιά του βιβλιοθήκη, που είναι 
διασυνδεδεμένη με το Σύστημα Βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ. Στις διάφορες βιβλιοθήκες, 
υπάρχουν περίπου 60.000 τίτλοι βιβλίων, αλλά και εκατοντάδες επιστημονικά 
περιοδικά και άρθρα. Επίσης, οι φοιτητές έχουν πρόσβαση και σε όλες τις 
διπλωματικές εργασίας, αλλά και στις διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί 
από φοιτητές του εκάστοτε τμήματος.

Υπολογιστικές Υποδομές : Κάθε τμήμα έχει επίσης και τις δικές του υπολογιστικές 
υποδομές. Σ' αυτές περιλαμβάνονται νησίδες υπολογιστών, ασύρματη πρόσβαση στο 
διαδίκτυο (WiFi), καθώς και διακομιστές παροχής   υπηρεσιών   (ο server 
"VERGINA").
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Στις διάφορες νησίδες υπολογιστών του κάθε τμήματος ο φοιτητής μπορεί να κάνει 
πρακτική εξάσκηση, στην χρήση όλων των προγραμμάτων που είναι απαραίτητα για 
την εκπαίδευσή του. Με τις άλλες υπηρεσίες της, η πολυτεχνική σχολή παρέχει 
σύνδεση στο διαδίκτυο σε ένα μεγάλο μέρος των κτιριακών της εγκαταστάσεων, 
αλλά επίσης παρέχει και αποθηκευτικό χώρο, μέσο του sever της, σε όλα τα μέλη της.
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Επάγγελμα:

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΟΣ

Περιγραφή
Ο/Η Βρεφονηπιοκόμος είναι το άτομο το οποίο απασχολεί βρέφη και παιδιά από 2,5 
χρονών μέχρι την εγγραφή τους στο δημοτικό σχολείο.

Μπορεί να εργαστεί: 
ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ: Σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, βρεφοκομεία, παιδικούς 
σταθμούς, σταθμούς ΠΙΚΠΑ, σε νοσοκομεία παίδων, σε συμβουλευτικούς σταθμούς 
γονέων. 
 ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ: Σε ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς και 
βρεφοκομεία, σε νοσοκομεία, ιατρεία, θεραπευτήρια κ.ά. 
ΩΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ: μπορούν να ανοίξουν δικό τους 
βρεφονηπιακό σταθμό.

Σπουδές
Στην Γ' Λυκείου ο μαθητής/τρια παίρνει ως μάθημα επιλογής την ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
Γενικής παιδείας,ανοίγοντας έτσι το 3ο πεδίο και έχοντας την δυνατότητα να περάσει 
στην σχολή αυτή.

Οι απόφοιτοι των τμημάτων μπορούν να παρακολουθήσουν οποιοδήποτε 
μεταπτυχιακό επιθυμούν, κυρίως στον χώρο της εκπαίδευσης όπως: παιδαγωγικά, 
δημιουργική απασχόληση, παιχνίδι αλλά και υγιεινή ή διοίκηση βρεφονηπιακών 
σταθμών. 

Προοπτικές
Οι απόφοιτοι των τμημάτων έχουν το δικαίωμα να δώσουν εξετάσεις για 
μετεκπαίδευση και εξειδίκευση στο Διδασκαλείο Νηπιαγωγών. Επίσης, έχουν το 
δικαίωμα συμμετοχής: οι νηπιαγωγοί δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης που έχουν 
συμπλήρωση 5 χρόνια και δεν έχουν περισσότερα από 25 χρόνια εκπαιδευτικής 
εργασίας. 

11



Επάγγελμα

ΓΥΜΝΑΣΤΗΣ - ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ

Περιγραφή
Αντικείμενο της εργασίας του είναι η έρευνα και η ανάλυση της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς στα πλαίσια της άθλησης και η εξεύρεση τρόπων βοήθειας προς τους 
αθλούμενους για τη μεγιστοποίηση της αθλητικής τους απόδοσης και επίδοσης. Πιο 
συγκεκριμένα, ο γυμναστής-αθλητικός ψυχολόγος ασχολείται με την ανάπτυξη των 
ψυχολογικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων των αθλουμένων που θα τους επιτρέψουν 
να πραγματώσουν τις αθλητικές τους δυνατότητες. Ακόμη, πρέπει να προάγει την 
αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθηση του κάθε αθλητή ή αθλούμενου, να φροντίζει 
για την καλή του διάθεση, να ενισχύει την πίστη του και να αναπτερώνει το ηθικό 
του. Επίσης, σε συνεργασία με άλλους επαγγελματίες (π.χ., προπονητές) ασχολείται 
με την ανάδειξη και την προβολή των κινήτρων που βοηθούν τους αθλητές να 
προσφέρουν το μέγιστο των δυνατοτήτων τους και να επιτυγχάνουν υψηλές 
αποδόσεις. Για παράδειγμα, αναπτύσσει συγκεκριμένες μεθόδους για να 
προετοιμάσει ψυχολογικά τους αθλητές ή τα μέλη μιας ομάδας να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις ενός αγώνα. Σε περίπτωση εκγύμνασης αθλητικής ομάδας έχει 
υποχρέωση να αλλάξει τις διαθέσεις, τα αισθήματα, τις αντιλήψεις και τις 
συμπεριφορές των μεμονωμένων μελών προς όφελος της ομάδας και να διαμορφώσει 
το κατάλληλο κλίμα αρμονικής συμβίωσης ώστε να εκπληρώσει τους στόχους της. 
Τέλος, ιδιαίτερο αντικείμενο της εργασίας του είναι η ενθάρρυνση και η ψυχολογική 
προετοιμασία αθλητών που αντιμετωπίζουν σοβαρά συναισθηματικά και 
συγκινησιακά προβλήματα (π.χ., κατάθλιψη, ανορεξία, πανικό), και χρειάζονται 
βοήθεια για μεγάλα χρονικά διαστήματα. 

Συνθήκες Εργασίας
Εργάζεται σε ανοιχτούς και κλειστούς χώρους , όπου οι συνθήκες εργασίας 
ποικίλλουν ανάλογα με την ποιότητα των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού τους. 
Σε περίπτωση που οι εγκαταστάσεις δεν διαθέτουν την απαραίτητη υλικοτεχνική 
υποδομή, αντιμετωπίζει δυσκολίες στην εργασία του, γεγονός που του προκαλεί 
άγχος και ένταση. Εργάζεται με βάση το ωράριο του φορέα στον οποίο απασχολείται 
και συνεργάζεται με άλλους επαγγελματίες (προπονητές, φυσιοθεραπευτές κ.ά.) για 
την εκτέλεση του έργου του. Όταν απασχολείται στο χώρο της εκπαίδευσης εργάζεται 
πολλές ώρες όρθιος γυμνάζοντας τους μαθητές του. 

Σπουδές
Σπουδές παρέχονται στα Τμήματα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού των 
Πανεπιστημίων Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Σερρών, Θράκης και Θεσσαλίας.
Στο Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών 
λειτουργεί Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών. Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα 
γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι όλων των τμημάτων Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού των πανεπιστημίων της χώρας καθώς και πτυχιούχοι Φυσικής Αγωγής 
του εξωτερικού, των οποίων τα πτυχία αναγνωρίστηκαν ισότιμα με τα ελληνικά. Η 
αξιολόγηση και η τελική επιλογή των υποψηφίων γίνεται από τη Συντονιστική 
Επιτροπή του προγράμματος με τα εξής κριτηρία: α) βαθμό πτυχίου, β) βαθμολογία 
στα προπτυχιακά μαθήματα, γ) πτυχιακή εργασία ή τριετή αποδεδειγμένη 
επαγγελματική εμπειρία, δ) δημοσιεύσεις-ανακοινώσεις ε) γραπτή εξέταση σε δύο 
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γνωστικά αντικείμενα και στ) συνέντευξη. Η παρακολούθηση των μαθημάτων και 
των εργαστηρίων είναι υποχρεωτική. Το μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης 
απονέμεται από εξετάσεις σε μαθήματα κορμού, υποχρεωτικά, επιλογής και 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διατριβής. Η διάρκεια σπουδών για το μεταπτυχιακό είναι 
τέσσερα διδακτικά εξάμηνα η ελάχιστη και έξι η μέγιστη. Οι απόφοιτοι έχουν τη 
δυνατότητα να συνεχίσουν σπουδές για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος.
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Επάγγελμα

ΔΑΣΚΑΛΟΣ

Περιγραφή
Ο δάσκαλος έχει ως έργο του τη διδασκαλία των μαθημάτων της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης σε μαθητές ηλικίας από έξι ως δώδεκα ετών. Πιο συγκεκριμένα, ο 
δάσκαλος οργανώνει την ύλη που πρέπει να μεταδώσει στα παιδιά σε διδακτικές 
ενότητες, ώστε να διδαχθεί ομοιόμορφα κατά τη διάρκεια του έτους, προετοιμάζει τη 
διδασκαλία του και τα απαραίτητα εποπτικά μέσα, (εικόνες, χάρτες, διαφάνειες, 
φίλμς) και αξιολογεί την επίδοση των μαθητών του

Σπουδές
Για να γίνει κάποιος δάσκαλος πρέπει να σπουδάσει στα Παιδαγωγικά Τμήματα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης των Πανεπιστημίων Αθήνας, Θεσσαλονίκης,  Δ. 
Μακεδονίας στη Φλώρινα, Ιωαννίνων, Κρήτης στο Ρέθυμνο, Πάτρας, Θράκης στην 
Αλεξανδρούπολη, Αιγαίου στη Ρόδο και Θεσσαλίας στο Βόλο. Υπάρχει επίσης το 
Παιδαγωγικό τμήμα Ειδικής Αγωγής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας στο Βόλο. Η 
φοίτηση στα παραπάνω τμήματα διαρκεί 8 εξάμηνα
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Επάγγελμα

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ

Περιγραφή
Δημοσιογράφος ονομάζεται το πρόσωπο που ασχολείται με την συλλογή και τη 
μετάδοση πληροφοριών προς το κοινό σχετικά με την επικαιρότητα, τα προβλήματα 
που υπάρχουν,τους ανθρώπους, τα θέματα που τους απασχολούν κ.α. Οι 
δημοσιογράφοι συλλέγουν πληροφορίες, είτε προφορικά είτε γραπτά, και τις 
δημοσιεύουν στα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Εργασία
Μπορεί να εργαστεί ως;
Παρουσιαστής ειδήσεων 
ανταποκριτής ή ρεπόρτερ 
Συλλέγει πληροφορίες για κάποιο γεγονός και τις δημοσιεύει με ανταπόκριση ή με 
ρεπορτάζ στα μέσα μαζικής επικοινωνίας όπως είναι οι εφημερίδες, η τηλεόραση, το 
ραδιόφωνο, τα περιοδικά, το ντοκιμαντέρ και το διαδίκτυο.
αρθρογράφοι 
Γράφει τα άρθρα που εμφανίζονται τακτικά στις εφημερίδες ή τα περιοδικά, 
αποκαλούμενες στήλες.
φωτογράφος 
συντάκτης
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Επάγγελμα

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Περιγραφή
Δικηγόρος ή νομικός σύμβουλος ονομάζεται ο νομικός ο οποίος αναλαμβάνει να 
παρέχει νομικές συμβουλές σε κάποιον ή να τον εκπροσωπήσει ενώπιον δικαστηρίου. 
Ο νόμος τον χαρακτηρίζει άμισθο δημόσιο λειτουργό. Η ικανότητα εκπροσώπησης 
πολιτών ενώπιον των δικαστηρίων ονομάζεται ικανότητα προς το δικολογείν. Μπορεί 
να είναι είτε ελεύθερος επαγγελματίας είτε μισθωτός είτε και τα δύο. Οι δικηγόροι 
ανήκουν σε επαγγελματικούς συλλόγους, τους δικηγορικούς συλλόγους οι οποίοι 
είναι Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου.

Σπουδές
Ο δικηγόρος σπουδάζει στις Νομικές Σχολές των Πανεπιστημίων Αθήνας, 
Θεσσαλονίκης, και Θράκης στην Κομοτηνή. Η φοίτηση διαρκεί 8 εξάμηνα. Υπάρχει 
και δυνατότητα μεταπτυχιακών σπουδών, ανάλογα με τον τομέα στον οποίον θέλει να 
εμβαθύνει.

Περιβάλλον ενασχόλησης
Το επάγγελμα προσφέρει αρκετές διεξόδους απασχόλησης σε πολλούς τομείς. 
Ειδικότερα, ο δικηγόρος μπορεί να εργαστεί ως νομικός σύμβουλος σε οργανισμούς, 
εταιρίες και επιχειρήσεις, σε δημόσιες υπηρεσίες, στην τοπική αυτοδιοίκηση, σε 
συνδικάτα ή άλλες οργανώσεις. Ως ελεύθερος επαγγελματίας μπορεί να ανοίξει 
ιδιωτικό γραφείο και να το διατηρεί μόνος του ή σε συνεργασία με άλλους 
συναδέλφους του και να διεκπεραιώνει τις υποθέσεις των πελατών του. Ακόμη, 
μπορεί να εισαχθεί στο δικαστικό κλάδο, μετά από την εισαγωγή του στη Σχολή 
Δικαστών.

Προοπτικές 
Ένας δικηγόρος μπορεί να εργαστεί: Ως ελεύθερος επαγγελματίας ασκώντας 
δικηγορία. Για να ασκήσει κανείς το επάγγελμα του δικηγόρου, πρέπει να κάνει 
18άμηνη πρακτική άσκηση σε δικηγορικό γραφείο και να επιτύχει στις ειδικές 
εξετάσεις στα Εφετεία. 
Ως δικαστικός λειτουργός. Για να μπει κανείς στο δικαστικό κλάδο, πρέπει να δώσει 
τις σχετικές εξετάσεις στο Υπουργείο Δικαιοσύνης τρία χρόνια μετά τη λήψη της 
άδειας εξάσκησης της δικηγορίας. 
Ως συμβολαιογράφος αφού λάβει μέρος στις σχετικές εξετάσεις δύο χρόνια μετά την 
άδεια άσκησης επαγγέλματος. Οι θέσεις των συμβολαιογράφων είναι λίγες και το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης κάθε χρόνο προκηρύσσει διαγωνισμό για την πλήρωση των 
θέσεων.
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Επάγγελμα

ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΣ

Περιγραφή
Προπονητική είναι η επιστήμη που διατυπώνει τις βασικές αρχές, αποκαλύπτει τις 
νομοτέλειες που διέπουν την προπονητική διαδικασία και αναπτύσσει τις μεθοδικές 
καθοδήγησής της. Είναι η θεωρία των ενεργειών της προπόνησης. Περιλαμβάνει όλες 
τις αναφορές, τους κανόνες, τα συστήματα των κανόνων και τον χειρισμό τους κατά 
την προπόνηση και τις αθλητικές καταστάσεις, ιδιαίτερα στους αγώνες.
Προπονητής είναι το άτομο το οποίο εφαρμόζει αυτήν την επιστήμη στην πράξη, 
προγραμματίζει την προπόνηση, δίνει οδηγίες, καθοδηγεί τους ασκούμενους στον 
αγωνιστικό, σχολικό ή μαζικό αθλητισμό. Ο ρόλος του προπονητή είναι πολύ 
σοβαρός και κρύβει πολλές δυσκολίες, διότι έχει να κάνει με τον "παράγοντα" 
άνθρωπο, όπου τίποτα δεν είναι σταθερό και σίγουρο. Συνεπώς πρέπει να γνωρίζει 
καλά τις επιστήμες της Φυσικής Αγωγής, όπως Εργοφυσιολογία, Ανατομία, 
Αθλητιατρική, Βιοκινητική, Ψυχολογία, Προπονητική κ.α. για να μπορεί να 
ασχοληθεί με ασκούμενους και να βελτιώσει σ’ αυτούς κάποιες ικανότητες ή 
δεξιότητες ή Φυσική Κατάσταση. Στόχος λοιπόν του προπονητή μέσω ενός 
σχεδιασμού προπόνησης είναι να βελτιώσει την αντοχή, δύναμη, ταχύτητα, 
κινητικότητα (ευκαμψία), συντονιστικές ικανότητες, τεχνική, τακτική, να καθοδηγεί 
(ρυθμίζει) την προπόνηση και αγώνες.
Η εικόνα του ιδανικού προπονητή έχει σχέση με ένα σταθερό άτομο, που σε κάποιο 
βαθμό κυριαρχεί στις αθλητικές περιστάσεις και στους αθλητές του. Είναι έξυπνος, 
ρεαλιστής, πρακτικός, σίγουρος και ασφαλής και ταυτόχρονα επινοητικός, 
διατεθειμένος να σπάει τις παραδόσεις, ικανός να παίρνει αποφάσεις και αυτάρκης 
και, τέλος, να στηρίζει τους αθλητές σε περιόδους κρίσης.

Κάθε προπονητής μπορεί να είναι αποτελεσματικός, αν οι συνθήκες είναι 
κατάλληλες, δηλαδή, πρέπει να γίνει προσεκτικός συνδυασμός της προσωπικότητας 
του προπονητή, των χαρακτηριστικών των καθοδηγουμένων και των συνθηκών που 
επικρατούν στο περιβάλλον για να γίνει μια ηγεσία αποτελεσματική.
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Επάγγελμα

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ

Περιγραφή
O Εργοθεραπευτής είναι επιστήμονας υγείας ειδικευμένος στην πρακτική εφαρμογή 
της θεραπείας μιας διαταραχής μέσω σωματικού έργου. Επίσης βοηθά στην 
αποκατάσταση ατόμων όλων των ηλικιών με σωματικά, αναπτυξιακά, κοινωνικά ή 
συναισθηματικά ελλείμματα να επανακτήσουν και να αποκτήσουν δεξιότητες 
απαραίτητες για λειτουργική ανεξαρτησία τους.

Χώρος εργασίας
Ο εργοθεραπευτής πετυχαίνει το αποτέλεσμα αυτό, καθιστώντας τα άτομα ικανά να 
πραγματοποιούν δραστηριότητες, οι οποίες ενισχύουν την ικανότητα τους να 
συμμετέχουν στην καθημερινή ζωή ή τροποποιώντας το φυσικό τους περιβάλλον, 
προκειμένου να υποστηρίξουν καλύτερα τη συμμετοχή τους. Επιπλέον η ανάκτηση 
της λειτουργικότητας του ατόμου γίνεται μέσα από ευχάριστες δραστηριότητες πως η 
ζωγραφική, το παιχνίδι, η κεραμική, η ζαχαροπλαστική, κ.ά., ενώ η ανάλυση και η 
τροποποίηση του χώρου του γίνεται έπειτα από κατ' οίκον επίσκεψη. 

Οι Εργοθεραπευτές μπορούν να εργαστούν αποκλειστικά με άτομα μιας 
συγκεκριμένης ηλικιακής ομάδας ή συγκεκριμένης διαγνωστικής κατηγορίας. Στα 
σχολεία, για παράδειγμα, αξιολογούν τις ικανότητες των παιδιών, συστήνουν και 
παρέχουν θεραπεία, τροποποιούν τον εξοπλισμό της τάξης και βοηθούν τα παιδιά να 
συμμετέχουν όσο το δυνατόν περισσότερο στα σχολικά προγράμματα και τις 
σχολικές δραστηριότητες. Επίσης βοηθά τους ηλικιωμένους να έχουν πιο 
παραγωγική, ενεργή και ανεξάρτητη ζωή μέσα από μια ποικιλία μεθόδων. 
Ταυτόχρονα βοηθά άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα με τον αλκοολισμό, τα 
ναρκωτικά, την κατάθλιψη, τις διατροφικές διαταραχές και αγχώδεις διαταραχές. 

Ο εργοθεραπευτής συχνά συνεργάζεται με διεπιστημονικές ή πολυεπιστημονικές 
ομάδες για να βοηθήσουν τα άτομα με χρόνιο πόνο να αναπτύξουν ενεργές 
στρατηγικές αυτοδιαχείρισης. Μια περιοχή ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τον 
εργοθεραπευτή είναι η χρήση του χρόνου αλλά είναι επίσης συνηθισμένο να βοηθά 
τα άτομα να επιστρέψουν στην εργασία τους, στην ψυχαγωγία και τις οικογενειακές 
δραστηριότητες. Επιπλέον εργάζεται και με άτομα που πάσχουν από ανίατες 
ασθένειες όπως ο καρκίνος. Σε αυτές τις περιπτώσεις βοηθά τους ασθενείς να 
χρησιμοποιήσουν τις εναπομείνασες ικανότητες και δυνατότητες του ατόμου για να 
του δώσει μια αίσθηση σπουδαιότητας. Τέλος ο εργοθεραπευτής μπορεί να εργασθεί 
είτε σε κλινική, είτε στην κοινότητα, συμπεριλαμβανομένων του εργασιακού χώρου, 
του σχολείου, του σπιτιού και των κέντρων υγείας. Μπορεί να αξιολογήσει την 
εκτέλεση έργων, πριν και μετά την παρέμβαση, ως μέτρηση της 
αποτελεσματικότητας και της ελάττωσης της δυσλειτουργίας.

Σπουδές
Τελειώνοντας το Τμήμα Εργοθεραπείας το οποίο αποτελεί ένα από τα 15 τμήματα της 
Σχολής Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας (Σ.Ε.Υ.Π.) του Τεχνολογικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της Αθήνας και είναι το μοναδικό Τμήμα στην Ελλάδα που 
παρέχει εκπαίδευση στην επιστήμη της Εργοθεραπείας.
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Επάγγελμα

ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΣ

Περιγραφή
Ο νηπιαγωγός φροντίζει για την ψυχοκινητική και νοητική ανάπτυξη των μικρών 
παιδιών, τα βοηθά να κατανοήσουν βασικές έννοιες αντίληψης του κόσμου που τα 
περιβάλλει και παράλληλα, τα ασκεί στον συντονισμό των κινήσεών τους Επίσης, 
παρακολουθεί τα παιδιά την ώρα του παιχνιδιού και του φαγητού, με σκοπό να 
συνηθίσουν στην τάξη και στην καθαριότητα και να προσαρμοστούν στην ομαδική 
ζωή. Το καθήκον του νηπιαγωγού είναι να βοηθά το παιδί να κατανοήσει την έννοια 
της ομάδας, να ενταχθεί σε αυτήν, να μάθει να συνεργάζεται, να δημιουργεί και να 
συναγωνίζεται ευγενικά με τους συνομηλίκους του. Το ομαδικό παιγνίδι, η ατομική 
δημιουργία, η πνευματική άσκηση και η ψυχαγωγία, αποτελούν τα βασικά μέσα που 
χρησιμοποιεί στην εκπαιδευτική του δραστηριότητα.
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Επάγγελμα

ΝΟΜΙΚΟΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Περιγραφή
Η νομική επιστήμη έχει ως αντικείμενο το δίκαιο, δηλαδή επιδιώκει τη συστηματική 
ενότητα των γνώσεων σχετικά με το δίκαιο και το σχηματισμό των γνώσεων αυτών 
με βάση μια μέθοδο. Ειδικότερα, η νομική επιστήμη συστηματοποιεί και ερμηνεύει 
τους κανόνες του δικαίου που ισχύουν σε μια ορισμένη κοινωνία. Επίσης προσεγγίζει 
κριτικά αυτούς τους κανόνες, προτείνοντας διάφορες νομοθετικές λύσεις. Στο έργο 
της αυτό η νομική επιστήμη επικουρείται και από άλλους επιστημονικούς κλάδους: 
την ιστορία του δικαίου, τη φιλοσοφία του δικαίου, τη συγκριτική των δικαίων, την 
κοινωνιολογία του δικαίου κ.ά. Συνεπώς ένας απόφοιτος νομικής είναι ο εκπρόσωπος 
του νόμου στη σύγχρονη κοινωνία ενώ φαίνεται να έχει πολυδιάστατο εργασιακο 
ρόλο. 
Πιο συγκεκριμένα κάποιος ο οποίος έχει ασχοληθεί με τον τομέα του διεθνούς 
δικαίου αποτελεί εξειδικευμένο νομικό στους τομείς που άπτονται της διεθνούς 
οργάνωσης και των διαφορετικών προτύπων συλλειτουργίας κρατών σε διεθνές 
επίπεδο. Ειδικότερα κατέχει γνώσεις όσον αφορά τη λειτουργία των διεθνών 
οργανισμών καθώς και τις σχέσεις μεταξύ κρατών κατά το διεθνές δίκαιο, όπως και 
την ιστορική διαδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους κανόνες λειτουργίας της. 
Επίσης, έχει μελετήσει τους κανόνες που ρυθμίζουν τις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, οι 
οποίες εμφανίζουν στοιχεία αλλοδαπότητας. 
Πρόσφορα εδάφη εργασίας είναι ότι αφορά διεθνείς συνθήκες, διπλωματικές 
αποστολές, το Διεθνές δικαστήριο και άλλα.

Σπουδές
Οι σπουδές στο Τμήμα Νομικής επιδιώκουν να εφοδιάσουν τους πτυχιούχους με τις 
απαραίτητες γνώσεις των διάφορων κλάδων του δικαίου, να τους εξοικειώσουν με τη 
νομική σκέψη και να τους καταστήσουν ικανούς να εφαρμόζουν και να ερμηνεύουν 
με επιτυχία τις νομικές διατάξεις. Ο πτυχιούχος της Νομικής Σχολής, με την 
επιστημονική συγκρότηση που του εξασφαλίζουν οι επιτυχείς σπουδές του, μπορεί να 
απασχοληθεί στα διάφορα νομικά επαγγέλματα, δηλαδή να γίνει δικηγόρος, δικαστής, 
συμβολαιογράφος ή εισαγγελέας, να σταδιοδρομήσει ως διπλωμάτης, να στελεχώσει 
τη δημόσια διοίκηση ή να εργαστεί ως νομικός σύμβουλος σε ιδιωτικές επιχειρήσεις 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών του ο φοιτητής της Νομικής σπουδάζει τους 
διάφορους κλάδους του διεθνούς, ευρωπαϊκού και εθνικού δικαίου, του ουσιαστικού 
και δικονομικού δικαίου και του ιδιωτικού, δημόσιου και ποινικού δικαίου με τις 
υποδιαιρέσεις τους: το δημόσιο διεθνές δίκαιο, που αφορά στους διεθνείς 
οργανισμούς και στις διεθνείς έννομες σχέσεις μεταξύ κρατών αλλά και ιδιωτών·το 
ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο, που μελετά το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης· το 
συνταγματικό δίκαιο, που ρυθμίζει την οργάνωση του κράτους και την προστασία 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων· το διοικητικό δίκαιο, που διέπει την οργάνωση και 
λειτουργία της δημόσιας διοίκησης και τις σχέσεις της με τους πολίτες· το ποινικό 
δίκαιο, που ρυθμίζει την εξουσία της πολιτείας για τον καθορισμό και την τιμωρία 
των αξιόποινων πράξεων· το αστικό δίκαιο, που ρυθμίζει τις έννομες σχέσεις μεταξύ 
ιδιωτών το εργατικό δίκαιο, που έχει ως αντικείμενο τη ρύθμιση των σχέσεων μεταξύ 
εργαζομένων και εργοδοτών· το εμπορικό δίκαιο, που ρυθμίζει τις εμπορικές πράξεις 
και τις σχέσεις μεταξύ εμπόρων· το δικονομικό δίκαιο, που καθορίζει τα όργανα και 
τη διαδικασία απονομής της πολιτικής, ποινικής και διοικητικής δικαιοσύνης· την 
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ιστορία του δικαίου, την κοινωνιολογία του δικαίου, τη φιλοσοφία του δικαίου κ.λπ. 
Ο φοιτητής μαθαίνει το περιεχόμενο των επιμέρους κλάδων του δικαίου και 
εξοικειώνεται με την ερμηνεία των σχετικών διατάξεων. Παράλληλα του παρέχονται 
οι γενικότερες γνώσεις για να μπορεί να αντιλαμβάνεται το σκοπό κάθε νομοθετικής 
ρυθμίσεως και τα συγκρουόμενα συμφέροντα που επιδιώκει κάθε φορά ο νομοθέτης 
να συγκεράσει με τη συγκεκριμένη διάταξη.

Μεταπτυχιακές σπουδές
Το ΠΜΣ του Τομέα Διεθνών Σπουδών απευθύνεται σε πτυχιούχους νομικών, 
πολιτικών και οικονομικών τμημάτων που ενδιαφέρονται να εμβαθύνουν και να 
εξειδικεύσουν τις γνώσεις τους σε κάθε μία από τις κατευθύνσεις του προγράμματος 
σε θεωρητικό επίπεδο και σε επίπεδο πρακτικών εφαρμογών.
Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η παροχή εξειδικευμένων νομικών γνώσεων στις 
κατευθύνσεις του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, του Ευρωπαϊκού Δικαίου και του 
Ιδιωτικού Διεθνούς και Συγκριτικού Δικαίου, υπό το φως των μετασχηματισμών της 
παγκοσμιοποίησης της οικονομίας, καθώς και η μεθοδολογική εμβάθυνση στους 
τομείς αυτούς.
Σκοπός του ΠΜΣ είναι η ανάπτυξη μιας ολιστικής και διεπιστημονικής σκέψης με 
άξονα το Δίκαιο και η προβολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και της ελληνικής 
επιστημονικής σκέψης στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο.
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Επάγγελμα

ΤΟΞΙΚΟΛΟΓΟΣ

Περιγραφή
Τοξικολόγος είναι ο ειδικός που ασχολείται με την επίδραση των διαφόρων τοξικών 
ουσιών στους έμβιους οργανισμούς (μικροοργανισμοί,φυτά,ζώα,άνθρωπος).Ο 
τοξικολόγος αντλεί γνώσεις από την αναλυτική χημεία, τη βιοχημεία, τη 
φυσιολογία,τη μοριακή βιολογία, τη φαρμακολογία,ενώ τα πορίσματα της έχουν 
εφαρμογή στη διατροφολογία και την ιατρική.
Αρχικά, απαιτούνται σπουδές στις εξής σχολές:
Ιατρική
Φαρμακευτική 
Χημεία
Βιολογία
Την ειδικότητα, όμως, της τοξικολογίας αποκτά κανείς με μεταπτυχιακές σπουδές.

Μετά τις σπουδές τοξικολόγοι μπορούν να ασχοληθούν με τους παρακάτω κλάδους:
ιατροδικαστική-τοξικολογία
περιβαλλοντική τοξικολογία
κλινική τοξικολογία 
δικαστική τοξικολογία 
επαγγελματική τοξικολογία 
κτηνιατρική τοξικολογία 
έλεγχος ψυχοδραστικών ουσιών(ναρκωτικών)
Αφού αποκτήσουν την ειδίκευση μπορούν να εργαστούν κυρίως σε εργαστήρια 
ανάλυσης ουσιών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, π.χ. στο εργαστήριο 
Δικανικής Χημείας και Τοξικολογίας του Γενικού Χημείου του Κράτους,στο 
Εργαστήριο Τοξικολογίας και Εγκληματολογικής Χημείας, στο εργαστήριο 
Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας. Επίσης μπορούν να εργαστούν στην Αστυνομία, 
σε νοσοκομεία και ως χημικοί καθηγητές στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.
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Επάγγελμα

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ

Περιγραφή
Ο φυσικοθεραπευτής εφαρμόζει τεχνικές και φυσικές μεθόδους για την 
αποκατάσταση της φυσιολογικής λειτουργίας των οργάνων και των μερών του 
ανθρώπινου σώματος και την ανακούφιση από τον πόνο. Χρησιμοποιώντας τα χέρια 
του ή με τη βοήθεια συσκευών και οργάνων, επιχειρεί να επαναφέρει τη μυϊκή 
δύναμη του ασθενούς, να τον ανακουφίσει από τους πόνους και να βελτιώσει τη 
μυϊκή του κατάσταση. Ο φυσικοθεραπευτής ασχολείται και με προβλήματα 
κινησιολογικής, νευρολογικής και ορθοπεδικής φύσεως και λειτουργεί προληπτικά σε 
προεγχειρητικό και μετεγχειρητικό στάδιο. Ορισμένοι φυσιοθεραπευτές προσφέρουν 
γενικές υπηρεσίες στο αντικείμενο τους, ενώ άλλοι εξειδικεύονται σε διάφορες 
θεραπείες για ασθενείς με χρόνιες ή προσωρινές παθήσεις ή άτομα με ειδικές 
ανάγκες. Εργάζονται ακόμα για τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης ατόμων και 
κυρίως αθλητών ή χορευτών.

Σπουδές
Για να ασκήσει κάποιος το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή πρέπει να έχει πτυχίο του 
τμήματος Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι. Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Λαμίας και Πάτρας 
στο Αίγιο. Η φοίτηση διαρκεί 8 εξάμηνα. Ως βοηθός φυσιοθεραπευτή, μπορεί να 
είναι διπλωματούχος Ι.Ε.Κ. ή απόφοιτος ΕΠΑ.Σ. Οι πτυχιούχοι του τμήματος 
Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι. μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε Α.Ε.Ι., όπως 
για παράδειγμα στα τμήματα Ιατρικής ή Τ.Ε.Φ.Α.Α. κ.ά., αφού επιτύχουν στις 
κατατακτήριες εξετάσεις του αντίστοιχου τμήματος.

Περιβάλλον ενασχόλησης
Ο φυσιοθεραπευτής μπορεί να εργαστεί σε εργαστήρια φυσικοθεραπείας, σε 
νοσοκομεία, κλινικές, ιδρύματα και ασφαλιστικούς φορείς, σε ινστιτούτα αισθητικής, 
σε αθλητικά σωματεία και αθλητικά κέντρα. Επίσης, σε ιδρύματα για άτομα με 
ειδικές ανάγκες, σε οίκους ευγηρίας ή σε γυμναστήρια.

Το αντικείμενο εργασίας του φυσικοθεραπευτή απαιτεί κατά περίπτωση 
διαφορετικούς χειρισμούς και προϋποθέτει γνώσεις, εμπειρία και υπευθυνότητα. 
Συχνά ο φυσικοθεραπευτής χρειάζεται να είναι όρθιος και να χρησιμοποιεί δύναμη 
στα χέρια του. Επίσης, η συνεχής καθημερινή επαφή με τους ανθρώπους που 
αντιμετωπίζουν δύσκολα προβλήματα, μπορεί να προκαλέσει ψυχική καταπόνηση. 
Στα νοσοκομεία δουλεύει με συνεχές ωράριο, ενώ όταν διατηρεί δικό του 
φυσιοθεραπευτήριο διαμορφώνει ο ίδιος τις συνθήκες και το ωράριο εργασίας του.
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Επάγγελμα

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ

Περιγραφή
Ασχολείται με τη διδασκαλία της Φυσικής στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση καθώς και 
μαθημάτων συναφών με την ειδικότητά του (Χημεία, Βιολογία). Μπορεί επίσης να 
ειδικευτεί στην Αστροφυσική, τη Μετεωρολογία και τον προγραμματισμό Η/Υ. 

Ως εκπαιδευτικός εργάζεται κάτω από συνθήκες αρκετά καλές ακόμα εργάζεται και 
αρκετές ώρες στο σπίτι του ελέγχοντας τα γραπτά των μαθητών του ή ετοιμάζοντας 
υλικό για την επόμενη μέρα.

Σπουδές
Η εκπαίδευση του Φυσικού μπορεί να γίνει στα Τμήματα Φυσικής που λειτουργούν 
στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, στο Πανεπιστήμιο Πατρών, στο Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων, στο Πανεπιστήμιο Κρήτης (Ηράκλειο) καθώς και στο Τμήμα Φυσικών 
Επιστημών (με κατεύθυνση στη Φυσική) του Πανεπιστημίου Κύπρου. Η διάρκεια 
των σπουδών είναι οχτώ εξάμηνα και το κάθε τμήμα παρακολουθεί και γνωρίζει τις 
διεθνείς εξελίξεις στις φυσικές επιστήμες αλλά και στις τεχνολογικές κατευθύνσεις. 
Οι πτυχιούχοι αυτών των τμημάτων μπορούν να συνεχίσουν σπουδές μεταπτυχιακού 
επιπέδου στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό.

Επαγγελματικά Δικαιώματα
Τα επαγγελματικά δικαιώματα του Φυσικού, εφόσον εργάζεται ως Καθηγητής 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, προβλέπονται από τον Ν. 1566/1985, άρθρο 14(ΦΕΚ 
167/ τ .Α/1985) , τον Ν. 2525/97(ΦΕΚ 188-Α).

Τομείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας
Έχει δυνατότητες και επιλογές απασχόλησης πέρα από την παραδοσιακή Φυσική της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και των φροντιστηρίων. Συγκεκριμένα, ο φυσικός που 
έχει ενδιαφέροντα και κλίση προς τις κατευθύνσεις του μηχανικού μπορεί να γίνει με 
μεταπτυχιακές σπουδές ενός ή δύο ετών σύγχρονος μηχανικός σε καίριους τομείς, 
όπως οι τηλεπικοινωνίες, η ηλεκτρονική, τα νέα υλικά, οι ήπιες μορφές ενέργειας, το 
περιβάλλον, η ιατρική τεχνολογία.
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